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NIE D E RSC H RIFT
über die 4. Sitzung des Kreistagsausschusses für Wirtschaft, Umwelt- und
Klimaschutz, Digitalisierung und Mobilität des Landkreises Gießen

am 28. April 2022
im Bürgerhaus Wieseck, Philosophenstraße 26, 35396 Gießen-Wieseck

Zu dieser Sitzung wurde mit Einladungsschreiben vom ll . April 2022 eingeladen
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Tobias Breidenbach
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Wolfgang Haußmann
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Eröffnung und Begrüßun

eröffnet die Sitzung des
Kreistagsausschusses für Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz,
Digitalisierung und Mobilität um 1 6:35 Uhr. Er begrüßt die Erschienenen
und stellt sodann die form- und fristgerechte Einladung sowie die
Beschlussfähigkeit des Kreistagsausschusses fest.

Vorstellung der Planung einer Bioabfallvergärungsanlage im Landkreis
Gießen

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann leitet in die
Thematik ein und übergibt das Wort an Herrn Marcel Grünbein(pbo
Ingenieurgesellschaft mbH), der den aktuellen Planungsstand zur
Bioabfallvergärungsanlage im Landkreis Gießen vorstellt. Die
Präsentation kann über das Parlamentsinformationssystem abgerufen
we rden .

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich
Ausschussvorsitzender Matthias Knoche, Kreistagsabgeordneter Dr
Eberhard Werner, Fraktionsvorsitzender Reinhard Hamer, Co-
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Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne, Kreistagsabgeordneter Karl
Heinz Funck und hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian
Zuckermann.

Aufgrund der Komplexität des Themas schlägt Ausschussvorsitzender
Matthias Knoche vor, eine Sondersitzung zu vereinbaren, um eine
Grundlage für die Diskussion innerhalb der Fraktionen zu schaffen. Die
Sondersitzung soll im Ältestenrat geklärt werden. Dem Vorschlag wird
zugestimmt.

Präsentation Vergabe Re$tmüllentsorgun

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann stellt den
Tagesordnungspünkt vor und übergibt das Wort an Herrn Martin Adams
vom Planungsbüro Teamwerk, welches mit der Konzeption der
europaweiten Ausschreibung der Restmüllentsorgung beauftragt ist. Die
Präsentation kann über das Parlamentsinformationssystem abgerufen
we rden.

für Amtshandlungen im Zusammenhangmit der Gewinnung von
Frischfleisch(Frischfleisch-Kostensatzun g)

schusses vo© 1 0. März 2022

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann stellt die
Beschlussvorlage des Kreisausschusses vor.

Co-Fraktionsvorsitzender Dirk Haas fragt nach, warum die Gebühr für
Wildschweine einen Euro niedriger ist als im Vorjahr. Hauptamtlicher
Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann reicht die Antwort auf diese
Frage beim Kreistag nach.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Der Kreistag möge den Antrag befürworten

Die Beschussfassung erfolgt einstimmig

öffentlichen Verwaltungen im Landkreis Gießen
hier: Vorlage des Kreisausschusses vom 30. März 2022(Vorla ge Nr
0438/2022

Hauptamtlicher Erster Kreisbeigeordneter Christopher Lipp stellt die
Beschlussvorlage des Kreisausschusses vor.

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich Co-
Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne, Ausschussvorsitzender
Matthias Knoche, Fraktionsvorsitzender Reinhard Hamel, David
Pohlmann (Informationssicherheitsbeauftragter des Landkreises Gießen)
und hauptamtlicher Erster Kreisbeigeordneter Christopher Lipp.
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Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne schlägt vor, den Punkt
"Durchführung von Phishing-Kampagnen" un'ter S 3 der öffent\\ch-
rechtlichen Vereinbarung in "S/mu/az/on von Ph/sh/ng-Kampagnen"
umzuformulieren. Hauptamtlicher Erster Kreisbeigeordneter Christopher
Lipp sagt diese redaktionelle Änderung zu.

Ausschussvorsitzender Matthias Knoche regt an, dass dem Ausschuss
über die Durchführung des Projektes berichtet wird. Hauptamtlicher
Erster Kreisbeigeordneter Christopher Lipp sagt zu, einen Bericht nach
der Hälfte der Projektlaufzeit(2,5 Jahr) vorzulegen.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Der Kreistag möge den Antrag befürworten

Die Beschussfassung erfolgt einstimmig

Einsetzung eines Digitalisierungsbeirates als beratendes Gremium des
Kreistages
hier: Vorlage des Kreisausschusses vom 27. März 2022(Vorlage Nr
0473/2022)

Landrätin Anita Schneider erläutert die Beschlussvorlage des
Kre isau esch usses .

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich
Kreistagsabgeordneter Stefan Walther und Kreistagsabgeordneter Dr
Eberhard Werner.

Landrätin Anita Schneider schlägt vor, in S 2 der Geschäftsordnung
Digitalisierungsbeirat Landkreis Gießen einen Absatz 5 einzufügen mit
dem Wo rtlaut:

"Die Berufung der Beiratsmitglieder erfolgt durch den
Kreisausschuss."

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Der Kreistag möge den geänderten Antrag befürworten

Die Beschussfassung erfolgt einstimmig

Richtlinie zum Förderprogramm "Klirnageld" des Landkreises Gießen für
Einzelmaßnahmen zur Vermeidung von C02 im Bestand der Ein- und
Zwe ifamilie nhäu se r

8. März 2022 (Vorlage N1:468/2022

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann erläutert die
Beschlussvorlage des Kreisausschusses. Die Präsentation kann über das
Parlamentsinformationssystem abgerufen werden.
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An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich
Fraktionsvorsitzender Reinhard Hamel, Kreistagsabgeordneter Klaus
Peter Möller, hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann,
Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne, Kreistagsabgeordneter
Karl Heinz Reitz, Fraktionsvorsitzende Kerstin Gtomes,
Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funck, stellvertretender
Ausschussvorsitzender Dennis Pucher und Fraktionsvorsitzender Kurz
Hillgärtne r.

Eine Änderung der Richtlinie wurde bereits im Vorfeld der
Ausschusssitzung per E-Mail im Namen von hauptamtlichem
Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann mitgeteilt.

Der bisherige Satz in S 4.Absatz 3 der Förderrichtlinie "Klimageld

"Die pauschal ermittelte Jahresemissionsmenge C02 je
Quadratmeter beheizte Wohnfläche vor Durchführung der
geförderten Maßnahme für die förderfähigen Haustypen ist
Anlage ] zu erltrlehmen."

wird durch folgenden Wortlaut ersetzt

"Die pauschale ermittelte Jahresemissionsmerlge C02 je
Quadratmeter beheizten Wohnfläche vor Durchfilhrung der
geförderten Maßnahme berechnet ich wie folgt:
Eridenergieverbrauch x C02 Äquivalent x beheizten Wohnfläche je
Hauttyp gem. $ 3 Abs. 4."

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Der Kreistag möge den geänderten Antrag befürworten

Die Beschussfassung erfolgt einstimmig bei 3 Stimmenthaltungen

Nachhaltigkeits- und Klimavërträglichkeitsprüfung von Beschluss
vorlagen
hier: Antrag der SPD:Fraktion vom 9. April 2022(Vorlage Nr. 0482/2022

Co-Fraktionsvorsitzender Sabine Scheele-Brenne erläutert den Antrag der
SPD-Fraktion .

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich
Kreistagsabgeordneter Dr. Eberhard.Werner, Kreistagsabgeordneter
Stefan Walther, Co-Fraktionsvorsitzender Sabine Scheele-Brenne,
Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funck und Fraktionsvorsitzender Kurt
Hillgärtner.

Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne ergänzt im Namen der
SPD-Fraktion den letzten Satz des Beschlusstextes wie folgt:

Dië Prozessbeschreibung wird im Kreistagsausschuss für
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Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz, Digitalisierung und
Mobilität zur weiteren Beraturlg und Beschlussfassung
vorgestellt."

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Der Kreistag möge den geänderten Antrag befürworten

Die Beschussfassung erfolgt bei 1 3 Ja-Stimmen und einer Gegenstimme

nitiierung eines Kulturforums im Landkreis Gießen
hier: Antrag der Fraktionen von CDU, Bündnis 90/Die Grünen und FW vom

6. Aoril 2022(Vorlage Nr. 0484/2022)

Kreistagsabgeordneter Behzad Borhani begründet den Antrag von den
Fraktionen der CDU, Bündnis 90/Die Grünen und FW.

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich Landrätin Anita
Schneider. Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne.
Kreistagsabgeordneter Stefan Walther und Kreistagsabgeordneter
Behzad Borhani.

Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Schëele-Brenne stellt einen
Änderungsantrag, wonach im letzten Satz des Beschlusstextes das Wort

Kulturka laster

durch das Wort

Kulturraumkataster

e rsetzt we rden soll

Die Änderung wird von den antragstellenden Fraktionen übernommen

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Der Kreistag möge den geänderten Antrag befürworten

Die Beschussfassung erfolgt einstimmig

10 Verbesserung der E -Ladestellen-Infrastrukturl
hier: Antrag der Fraktionen von CDU, Bündnis 90/Die Grünen und FW vom

7: April 2022(Vorlage Nr. 0490/2022)

Ausschussvorsitzender Matthias Knoche begründet den Antrag der
Fraktionen von CDU, Bündnis 9/Die Grünen und FW.

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich Landrätin Anita
Schneider. stellvertretender Ausschussvorsitzender Dennis Pucher.
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Kreistagsabgeordneter Dr. Eberhard Werner und Kreistagsabgeordneter
Behzad Borhani.

Landrätin Anita Schneider stellt im Namen der SPD-Fraktion den
Änderungsantrag, im ersten Satz des Beschlusstextes das Wort
"Strateg/e" durch "/t7/t/at/ve" zu ersetzen.

Auf Anregung der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, wonach im
Beschlussantrag auch die "besondere Bedeutung def" Baff/erefre/he/t"
zum Ausdruck kommen soll. wird der erste Satz des Beschlusstextes
daher wie folgt umformuliert:

"Der Kreisausschuss wird beauftragt, gemeinsam mit ded
Kommunen im Landkreis Gießen eine Initiative zur Verbesserung
der Ladesäulerlinfrastruktur im Landkreis Gießer} unter
besonderer Beachtung der Barrierefreiheit zu starten."

Kreistagsabgeordneter Behzad Borhani regt außerdem im Namen der
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen an, im fünften Satz des Beschlusstextes
das Wort "/nsbesondere"durch das Wort "auch"zu ersetzen, sodass der
Satz wie folgt lautet:

"ln einem weiteren Schritt sollte darauf hirlgewirkt werden, die
Ladesäulert. auch Ladesäulert nach dem PDC-Standard. also
Schrie[[[aden mit mindestens ] 00 kW, möglichst zeitrlah zu
ins taille re n . "

Alle Änderungsvorschläge werden durch die antragstellenden Fraktionen
übernommen.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Der Kreistag möge den geänderten Antrag befürworten

Die Beschussfassung erfolgt einstimmig

1 1 Mitteilungen und Anfragen

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann informiert die
Ausschussmitglieder, dass bei der Abfallgebührensatzung entgegen der
vorherigen Annahme keine Gebührenerhöhung für 2022 nötig ist.

Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne stellt eine Anfrage
bezüglich eines Zeitungsartikels über erhebliche Verzögerungen bei der
Zulassungsstelle in Grünberg. Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter
Christian Zuckermann erläutert. dass dort ein erhöhter Arbeitsaufwand
aufgrund des Umtausches alter Führerscheine besteht. Es wird versucht,
diesem mit der Schaffung von neuen Arbeitsabläufen entgegenzuwirken

Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne stellt eine weitere
Anfrage bezüglich des Zeitplans für das Kataster Kunst am Bau.
Hauptamtlicher Erster Kreisbeigeordneter Christopher Lipp teilt mit
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dass diese an den Start der neuen Landkreis Gießen Homepage geknüpft
ist

Ausschussvorsitzender Matthias Knoche schließt die Sitzung des Kreistagsaus-
schusses für Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz, Digitalisierung und Mobilität um
]9:40 Uhr.

h"..ü ßM
M atthias Knoche
Aussch ussvo rs atze nde r

Martin Wavrouschek
Schriftführer


